

монастырь, а Данилова монастыря игумена Ефрема въ Воздвиженской монастырь.

Въ 25 день службы не бываетъ и власти не служатъ же.

Въ 26 день святѣйшій патріархъ въ Соборѣ со властями молебствовалъ о здравіи благовѣрныхъ Царевны и Великія Княжны Маріи Алексіевны, и у всенощнаго былъ, ексапсалмы неговорилъ, къ литіи необлачался, къ величанію облачался, литургію служилъ въ Соборѣ. На литургіи посвятилъ во игумены чернаго попа Іоасафа въ городъ Карачевъ въ Воскресенской монастырь.

Въ тотъ же день въ вечеру Великій Государь указалъ быть святѣйшему патріарху къ себѣ въ верхъ, и былъ въ деревянныхъ въ царицыныхъ хоромехъ. И имянинница благовѣрная Царевна Марія Алексіевна поднесла святѣйшему патріарху имянинной пирога, а шель переходами къ Ризъположенію отъ Собора.

Въ 27 день поутру святѣйшій патріархъ былъ у Спаса на Новомъ и прежде литургіи пѣлъ понахиду, и литургію служилъ по иноку Марфу Иванову, сборы были въ патріаршѣ крестовой полатѣ, Государевы, кормилъ бояринъ Богданъ Матвѣевичъ Хитрово.

Въ 28 и въ 29 день службы не было.

Въ 30 святѣйшій патріархъ на праздникъ трехъ святителей у заутрени былъ въ Соборѣ, ексапсалмы самъ неговорилъ, пѣвчіе дьяки поютъ со ектеніи. Святѣйшій патріархъ къ величанію облачался, литургіи святѣйшій патріархъ не служитъ, служитъ одинъ архіерей съ черными властями.

Въ 31 день въ недѣлю святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, ексапсалмы самъ неговорилъ. Литургію служилъ въ Соборѣ, на литургіи посвятилъ во игумены чернаго попа Никона въ Торопецъ въ Никольской особой монастырь.

МѢСЯЦЪ ФЕВРАУРІЙ.

Въ 1 день службы не было.

Въ 2 день святѣйшій патріархъ былъ у всенощнаго у праздника, Великому Государю ко всенощному и литургіи выходу не было. На литургіи облаченіе было саккосъ алтабасной новой, амафорій кресчатой.

Въ 3 день службы не было.

Въ 4 день святѣйшій патриархъ былъ у Спаса на Новомъ, по утру прежде литургии пѣлъ понахиду, а литургію служилъ по иноку Марѣ Ивановѣ въ теплой церкви у Николая чудотворца. Сборы были въ патриаршѣ крестовой полатѣ, Государевы.

Въ 5 день службы небыло.

Въ 6 день въ субботу мясопустную святѣйшій патриархъ пѣлъ понахиду по святѣйшихъ патриарсѣхъ Московскихъ и всея Россіи и по всѣхъ православныхъ христіанѣхъ. А въ помяновеніи чли сице:

«Еще молимся о упокоеніи душъ усопшихъ рабовъ Божіихъ святѣйшихъ патриарховъ Московскихъ и всея Россіи: Іова, Ермогена, Филарета, Іосафа, Іосифа, Іосафа, Питирима, Благочестивыхъ Царей и Царицъ и чадъ ихъ, преосвященныхъ митрополитовъ, боголюбивыхъ архіепископовъ и епископовъ, благовѣрныхъ Великихъ Князей и Княгинь и чадъ ихъ, священно архимандритовъ и игумновъ и всего священническаго и монашескаго чина, праотецъ, отецъ и братій нашихъ иже отъ вѣка усопшихъ всѣхъ православныхъ христіанъ.

На утріе служилъ и литургію. Столъ былъ въ патриаршѣ крестовой полатѣ.

Въ 7 день въ недѣлю мясопустную святѣйшій патриархъ былъ у всенощнаго въ Соборѣ, ексапсалмы самъ неговорилъ. Послѣ всенощнаго, какъ ударило 2 часа дни, пришелъ въ соборную церковь и облачался по чину; облаченіе было саккосъ Коломенской, амафоръ кресчатой, митра большаа.

И выходъ страшнаго суда былъ по чиновнику. Великій Государь на выходѣ и у литургии не былъ. Пѣвчимъ дьякамъ облаченіе было стихари камчатные бѣлые, подьякамъ красные.

Въ 8 день службы небыло.

Въ 9 день, во вторникъ сырнй, святѣйшій патриархъ пѣлъ понахиду въ Соборѣ по преосвященныхъ митрополитѣхъ Россійскихъ.

Понахиду отпускалъ среди церкви самъ; а въ придѣлъ ко гробу Феогнаста митрополита посланъ Крутицкой митрополитъ Павель; а къ четыремъ митрополитамъ, что лежатъ у ногъ Іоны митрополита Нижегородской митрополитъ Филаретъ. На утріе и литургію служилъ. Послѣ литургии въ крестовой патриаршѣ полатѣ на властей столъ былъ патриаршъ.

Въ 10 и въ 11 дни службы небыло.

И тогожь числа въ вечеру святѣйшій патріархъ молебствовалъ со властью у праздника Алексія митрополита въ Чудовѣ монастырѣ.

Въ 12 день святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ у праздника же, къ литіи и величанію облачался, ексапсалмы говорилъ самъ; облаченіе было къ литіи патрахиль и омофорій воскресные, къ величанію омофорій кресчатой. И литургію служилъ: облаченіе было саккосъ и патрахиль чудотворца, митра средняя. Великій Государь у всенощнаго и литургіи былъ, а умолебна небыло. На литургіи пѣвчимъ стихари красные. И тогоже числа въ вечеру на субботу святѣйшій патріархъ былъ въ Соборѣ у архангела, пѣлъ понахиду по Царевичѣ Алексіи Алексіевичѣ; а въ 13 день въ субботу сыропустную на утріе и литургію служилъ, Великій Государь у понахидѣ былъ, а у литургіи и за сборы небылъ. А сборы были въ понахидной полатѣ, кормилъ бояринъ Богданъ Матвѣевичъ Хитрово.

Въ 14 день въ недѣлю сыропустную святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, къ литіи необлачался, ексапсалмы самъ неговорилъ. Предъ литургіею святѣйшій патріархъ былъ у Великаго Государя въ передней съ бѣлыми и черными властью, какъ 2 часа дни ударило. А предъ нимъ ключарь несъ животворящій крестъ, и пришедъ въ переднюю, говорилъ: Достойно есть, отпустъ воскресной, таже благословилъ Царя животворящимъ крестомъ, и кропилъ святою водою иконы таже и Царя. И сядутъ по своимъ мѣстамъ. И посидѣвъ мало воставъ, говорилъ: слава и нынѣ, и отпустъ со крестомъ говорилъ большій: Владыко многомилостиве, и по отпустѣ благословилъ Царя животворящимъ крестомъ и кропилъ святою водою, таже благословлялъ царскій сигклитъ; И проводилъ Государь до церковныхъ дверей, что у Спаса въ верху, и благословлялъ бояръ рукою; а съ верху сошедъ прошелъ къ литургіи, облаченіе было воскресное, поученіе на литургіи небыло для того, что бываетъ поученіе послѣ вечерни.

И тогожь дни святѣйшій патріархъ былъ у вечерни въ Соборѣ, благовѣсть былъ за половину 2 часа, послѣ вечерни на омбонѣ чель поученіе во евангеліи Кирилла Транквиліона, и прочетъ цѣловалъ святыя иконы, и у гробовъ святыхъ и патріарховъ прощался, и говорилъ прощеніе со крестомъ ниже амбвона, и благословлялъ животворящимъ крестомъ бѣлыхъ и черныхъ властей и народъ, и пойде въ крестовую полату и жаловалъ властей романею и медомъ, и отпустя ихъ ожидалъ пришествія Великаго Государя въ крестовую

полату. И пришелъ Великій Государь съ бояры и съ думными въ 4 часу ноци; и святѣйшій патріархъ встрѣтилъ Великаго Государя въ сѣнехъ предъ крестовою. О подношеніи кубковъ и ковшовъ Великому Государю и святѣйшему патріарху и боярамъ и чинамъ, и о томъ записка въ патріаршѣ дворцовомъ приказѣ.

Въ 15 день въ понедѣльникъ святѣйшій патріархъ указалъ на утрени благовѣстити за часъ до дня по прежнему. Самъ утрению, часы и на вечерни слушалъ, и въ 16 день и въ 17 и въ 18 день, все въ крестовой полатѣ.

А въ 19 числѣ въ пятокъ часы слушалъ въ крестовой, а вечерню и литургію въ соборной церкви. На преждеосвященной литургіи по забвонней молитвѣ пѣлъ благодарный канонъ святому великомученику Ѳеодору Тирону надъ коливою со властями, а преждеосвященной литургіи неслужилъ; облаченіе къ коливу бываетъ постное, колива блюдо бываетъ Великаго Государя со дворца, и то коливо святѣйшій патріархъ отпускаетъ къ Великому Государю во верхъ, и послѣ пожаловалъ соборянамъ, а другое бываетъ блюдо святѣйнаго патріарха, и то коливо въ крестовой полатѣ жалуетъ раздаетъ властямъ бѣлымъ, посылаетъ съ подіаконы своимъ приказнымъ и казначею и братіи и діаконамъ и подіаконамъ и пѣвчимъ дьякамъ и подьякамъ.

Въ 20 день святѣйшій патріархъ служилъ литургію въ Соборѣ, на литургіи причащалъ своихъ причетниковъ, облаченіе было постное, саккосъ Спасовъ по лазоревой землѣ, которые причащались, и тѣхъ святѣйшій патріархъ указалъ кормить въ крестовой полатѣ.

Въ 21 день, въ недѣлю первую святыхъ постовъ, святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, ексапсалмы самъ неговорилъ а облаченіе небываетъ. На вѣчное воспоминаніе святыхъ и на проклятіе еретиковъ святѣйшій патріархъ приидѣ въ церковь по чину, облаченіе было саккосъ Коломенской, амофорій ресчатой прочее все воскресное. Великому Государю выходу небыло со святыми иконы съ верху. Великій Государь прислалъ бояръ и околничихъ и думныхъ людей. Святѣйшій патріархъ встрѣчалъ святыя иконы по чину, дѣйство было въ соборной церкви, и по началѣ конархистъ сказываетъ канонъ, поютъ протопопы и соборные священники на подобенъ тридневснъ, а иное конархистъ говоритъ и по канонѣ святѣйшій патріархъ чель поученіе, на мѣстѣ гдѣ облачается, во севнгелии Кири •ла Траквиліона,

а по прочтеніи пѣвчіе пѣли тропарь: пречистому твоему образу покланяемся благій 3-мъ греческимъ роспѣвомъ.

И по тропарѣ возглашаетъ протодіаконъ стихъ; кто Богъ велій яко Богъ нашъ трижды, и чель по порядку въ тріоди. И егда прочтетъ стихъ: аще кто непокланяется, тогда святѣйшій патріархъ сходитъ съ мѣста и цѣлуетъ святыя иконы по чину, таже архіерей и боярѣ и прочіи по чину, вѣчную память поютъ роспѣвомъ архіерей и черныя власти, протопопы и священницы благочестивой Царицѣ Θεодорѣ и сыну ея Царю Михаилу, потомъ Царю Ивану Васильевичу, Царю Михаилу Θεодоровичу, святѣйшимъ патріархамъ Московскимъ всѣмъ вкупѣ, благочестивымъ Царицамъ Анастасіи Романовнѣ, Евдокіѣ Лукіановнѣ Маріи, Ильиничнѣ, послѣ же всѣмъ православнымъ христіанамъ преставшимся. За здравіе чтеть, во многолѣтное житіе и здравіе, тою погласицею, якоже бываетъ на за здравныхъ государскихъ чашахъ, и пѣвчіе и подьяки поютъ многа лѣта демественное большее, и бываетъ поздравленіе по чину. И кличетъ погласицею конецъ соборнаго дѣянія еже въ тріоди. И прочетъ вземлетъ книгу соборнаго дѣянія на ней же написанъ образъ живоначальная тронцы, и святѣйшій патріархъ цѣлуетъ соборное дѣяніе и начинаеть часы и литургію по чину. И по литургіи отпустилъ образы отъ соборныя церкви въ верхъ. А егда бываетъ благочестивый Царь на дѣйствѣ, и чинъ писанъ въ прошломъ въ 181 году.

Въ 22-й и во 23-й *) 24-й и 25-й и въ 26-й дни службы небыло

И въ пятокъ вторыя недѣли поста въ вечеру святѣйшій патріархъ былъ у понахиды въ Вознесенскомъ дѣвичьѣ монастырѣ по благовѣрной Царицѣ Евдокіи Лукіановнѣ.

А въ 27 поутру и литургію служилъ. Великій Государь у понахидѣ и у литургіи былъ, святѣйшій патріархъ, за сборы за немощь небылъ.

Въ 28-й въ недѣлю вторую поста святѣйшій патріархъ за немощью всенощнаго не стоялъ, указалъ быти Павлу митрополиту Крутицкому, а допѣвали пѣвчіе и подьяки патріарши, И литургіи самъ не служилъ; указалъ служить Павлу митрополиту Крутицкому. И того же дня въ вечеру святѣйшій патріархъ со власьми въ Соборѣ молебствовалъ о здравіи благовѣрныя царевны Евдокіи Алексіевны.

*) Въ 23 день святѣйшій патріархъ погребалъ вдову Ксенію Андрѣевскую жену Алмазова.